



## 四平市统计局“四化四升”服务助推高质量发展

本报讯(通讯员 姜佳琦)四平市统计局紧密结合高质量发展要求,坚持以习近平总书记关于统计工作的重要讲话及批示精神为指导,充分发挥服务经济决策的“参谋助手”作用,以“四化四升”的实际行动践行服务理念,提升统计服务效能,构建齐抓共管的“大统计”格局,为四平市经济社会高质量发展提供坚实的统计保障。

“细化”培训层次形式,提升业务水平。制定《四平市统计局2022年统计业务能力提升培训服务专项行动方案》,开展与高质量发展相适应的全方位、多层次、多形式的培训。一是开展系统内统计专业人员的培训活动。四平市局各相关专业科室结合本专业实际工作开展培训,并以科室为单位列出培训计划,明确培训内容和重点。二是开展部门统计人员的培训活动,加强统计部门与发展改革委、工业与信息化局、商务局、住建局、税务局和市场监管局等部门的协作配合,根据部门需求不定时开展对部门单位的统计业务培训。三是开展在库企业统计人员的培训活动。以统计法律法规、统计单位入库相关知识、企业一套表联网直报程序和数据填报流程业务、源头数据采集、统计报表台账等为培训内容,采取“一站式”“点对点”的培训方

式,让企业人员弄清、弄懂、弄透统计专业知识,提高基层统计人员统计能力,确保源头数据的准确性。

“固化”协同联动机制,提升工作合力。持续推动与四平市相关行管部门及各县(市)、区的协同联动工作,按照《吉林省统计局2022年高质量发展协同联动服务专项行动方案》要求,制定四平市局贯彻落实的实施方案,构建齐抓共管的“大统计”格局,共分三组同时开展行动,与27个市直行业主管部门采取“座谈”的方式,延伸触角,前移工作重心,变“部门视角”为“决策视角”,通过面对面交流,了解行业部门对统计工作的需求和行业未来发展趋势;与5个县(市)、区、开发区党委政府逐一对接,深入实施“对接交流、会商分析、专班推进、发展建议”4个机制,针对在统计工作中遇到的问题及行业经济发展情况等方面深入沟通,就当前经济运行情况和发展趋势、经济复苏的工作措施进行了深入交流,就推动入库企业提出了工作建议,加强与部门间的联动协调和数据共享,坚持开放协同做好统计,夯实政府和部门统计基础,形成部门统计工作合力,充分发挥协同联动外延效果和价值,同时为统计工作营造了良好的外部环境,更好地推动高质量发展。

“强化”统计监督职能,提升数据质量。一是提升政治站位,绷紧数据质量这根弦。部署全市2022年关于开展“四上单位”和固定资产投资项目入库退库专项检查,有效开展吉林省统计系统“数据质量年”活动,进一步提高统计数据的真实性,筛选重点企业,重点指标进行重点检查,对新升规入库企业开展专项执法检查,提升统计执法针对性,梳理全面核查与重点核查过程中发现的问题,结合实际工作进行深入分析,提出整改的具体办法和措施,将核查出来的问题逐一落实,确定问题整改时限,并按照规定时间完成,切实提高了源头统计数据质量。二是重点做好《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》(以下简称《监督意见》)的宣传解读,2月22日,6月14日,分别在《四平日报》刊发宣传“关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见”应知应会”扎实推进依法统计依法治统,有效发挥统计监督职能作用的普法宣传专版。三是将市局正在开展“高质量发展协同联动”专项行动与落实《监督意见》相结合,进一步建立健全统计部门与经济管理等部门的协调联动机制,推动信息共享,加强监督结果运用,确保统计监督提出的措施建议落地见效。持续巩固本市国家统计督察整改成果,坚决杜绝统计违法案件在本市发生,进

一步压实防范和惩治统计造假责任,做好第二轮国家统计督察和统计督察“回头看”迎检准备。

“优化”统计服务产品,提升服务实效。编发《统计专报》,创新统计服务方法,持续加大统计研究工作力度,进一步强化统计监测评价对经济社会发展的导向作用,分析研判疫情期间各个阶段对经济发展瓶颈制约等问题,采取即报即送的方式,围绕重点领域、重点行业现状及关注问题收集整理,精准解读统计专业指标,加强对经济形势预测研判,深层次分析三大产业趋势,在“第一时间”全面解读数据,用“第一速度”为党政领导提供《统计专报》,得到党政领导和相关部门的充分认可,统计的参谋作用日益突出。截至目前,刊发《统计专报》21期,有18期获得四平市党政领导的批示,签批率达85.7%。向四平市两办报送统计信息34篇,获《政务信息》月度通报优秀名次。以“图文”与“数表”相结合形式,在《四平日报》刊发专版5期。其中:统计分析1版,统计法治2版,疫情防控报道2版,统计信息稿件20余篇。受到社会各界的普遍关注,政府统计公信力不断提升,为地方党政领导制定及时有效的经济社会发展决策提供前瞻、及时、准确的参考依据。

本报讯(通讯员 余金玲)今年以来,四平市统计局适应经济高质量发展对统计工作的新要求,结合能源统计工作的实际,采取“学以致用”的工作方法,加强能源统计基础建设,提高统计工作能力,提高统计数据质量,提升统计服务水平,守正创新促发展,精业笃行谱新篇,为实现“双碳”目标提供强有力的统计数据支撑。

### “学”——加强学习,提高认识,进一步增强能源统计工作的自觉性

四平市统计局深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习中央、省、市经济工作会议精神,学习新时代能源统计工作的新制度、新方法,认真落实国家统计局和吉林省统计局能源统计工作会议要求,把能源统计人员的思想和行动统一到习近平总书记关于统计工作重要讲话和重要指示批示精神上来,统一到党中央、国务院关于统计工作决策部署上来。以“数据质量年”为统领,以提高能源统计数据质量为核心,扎实开展能源统计调查、监测和研究,切实履行统计监督职能,积极适应“十四五”能源发展及节能降耗减碳新形势,全面开展能源供需、能源结构、能耗强度等统计监测工作,扎实开展碳排放基础数据统计核算工作,不断夯实能源统计基层基础,助力实现“双碳”目标。

### “以”——以法为本,筑牢防线,进一步提高能源依法统计的责任感

年初,在各县(市)、区和重点耗能企业年报培训会议上,把统计法律法规知识作为第一课和重要内容,彰显“统计法治先行”的统计法治建设理念,使依法统计深入人心。对《统计法》“26个不得”中涉及统计人员的“7个不得”,统计调查对象的“2个不得”和任何单位和个人的“11个不得”进行了详细的阐述;对《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》《防范和惩治统计造假弄虚作假督查工作规定》和《统计违纪违法责任人处分处理意见办法》进行了再学习、再强化,再认识、再巩固。同时,编制下发《能源统计工作法治图册》,牢记“四条红线”,知敬畏,守底线,恪守统计职业道德和职业操守,提高能源统计人员的依法统计意识,把统计数据质量生命线贯穿于能源统计工作的全过程,将“实事求是、不出假数”作为重大的政治纪律和政治规矩,筑牢统计造假、弄虚作假的思想防线,让“依法统计”成为能源统计人员的行动自觉。

### “致”——致力守正,创新提高,进一步提升能源统计数据的真实性

规范能源统计工作流程,严控源头数据质量,严格执行国家《能源统计报表制度》,全面落实《全国能源统计工作培训教材》《关于进一步做好能源消费统计有关工作的通知》及“四分审核法”等制度规定,围绕月度、季度、半年度及年度数据报送工作,以国家、省局查询模板为遵循,创新开展能源统计数据的收集、审核和评估、比对,对主要指标数据的匹配性、协调性和趋势性,坚持开网即审,随报随审的工作流程,严格执行审核、查询要求,特别是关注重点耗能大户和新增企业的数据审核,对主要指标间不匹配,数据异常波动等情况加大审核查询力度,提高能源统计工作质量,确保统计数据的真实性。

### “用”——用数说话,分析研判,进一步提升能源统计服务的主动性

四平市统计局深刻认识经济高质量发展的新形势,明确新任务、新要求,结合四平经济产业结构调整以及能源消费的特点,用准确的统计数据,分析和研判能源消费的现状和问题,采取“深入实地、走访一线”的工作方式,深入重点领域开展调研,对节能、减排等热点难点问题进行深入分析研究,及时做好进度监测分析,全面做好专题调研,逐步拓宽分析研究的深度和广度,提升统计服务的针对性和主动性。撰写了题为《疫情期间保生产 能耗跑出“加速度”的一季度能源消费情况分析报告》,为党政领导科学决策提供有价值、可供参考和有建设性建议的统计分析,助力四平经济高质量发展,提升政府统计公信力。

# 四平市统计局『学以致用』提升能源统计能力

## 四平市统计局“四线合一”增强工业统计能力

本报讯(通讯员 李墨)今年以来,四平市统计局积极应对疫情对统计工作的挑战,创新工作思路,从筑牢思想、业务培训、保障入库和监测预警“四线”着手,把“四线拧成一股绳”,形成“四线合一”,靶向发力,不断夯实工业统计基础,增强工业统计能力,提高统计数据质量,客观反映工业经济运行态势,为高质量发展提供优质统计服务。

### 筑牢思想“线”

#### 加强统计法律法规知识学习增强依法统计能力

认真学习习近平总书记关于统计工作的重要指示批示精神,严格执行《统计法》《统计法实施条例》和相关的统计法律法规,贯彻落实《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理意见办法》《防范和惩治统计造假弄虚作假督查工作规定》《关于更好发挥统计监督职能作用的意见》(以下简称《意见》)《办法》《规定》《监督意见》,认真领会充分认识确保统计数据真实可靠,在经济社会发展和宏观调控中的重要性,树立正确的发展观、政绩观,充分认识统计造假、弄虚作假的严重危害性,把思想和行动统一到习近平总书记关于统计工作重要讲话和重要指示批示精神上来,统一到党中央、国务院关于统计工作决策部署上来。

在统计数据生产的一线的统计人员,肩负着防范统计数据弄虚作假的重要职责,不断提升运用法治思维和法治观念指导统计工作实践,牢记“四条红线”,提高政治站位,增强责任担当,知敬畏,守底线,恪守职业道德和职业操守,增强主动性、自觉性和政治责任担当,扛起防范统计造假、弄虚作假的政治责任,不断提高统计数据质量和政府统计公信力。

### 业务培训“线”

#### 实施精准“点对点”培训计划提升统计工作能力

四平市统计局制定并实施工业统计培训计划,重点关注工业统计人员的业务能力和综合素质的提升。年初,在各县(市)局、区分局工业统计年报会议上,采取“以会代训”的方式,既详细了解了工业统计相关报表主要指标和口径,又重点学习了中央、省、市经济工作会议精神,认真落实国家局和吉林省局工业统计工作会议精神和报表制度的要求,紧盯当前高质量发展和工业统计工作实际,以“数据质量年”为统领,以提高工业



**保障入库“线”**

#### 建立部门联席会商工作机制形成齐抓共管格局

四平市统计局加强与工信局等行管部门的合作联动,积极谋划,扎实推进,确保入库工作的有序开展,形成“齐抓共管、协调统一、步调一致”的工作局面。

对工业企业申报的材料严格把关,确保入库资料真实、准确、完整,根据实际认真开展拟入库企业实地核查,通过查看企业规模、生产车间、具体产品信息等,对工业企业主要业务活动和行业代码进行重要审核,确保“入进库、站住脚、有增量”。

### 监测预警“线”

#### 夯实统计基础提高数据质量增强统计监测能力

认真贯彻落实四平市人民政府《关于进一步加强统计基础建设工作的通知》精神,全面加强统计基层基础建设,实现统计工作法治化、科学化、规范化,强化源头数据把控,保障源头工业统计数据的准确性。

扎实基层数据质量,加强数据审核把关,不断推进基层统计精细化管理,提高基层工业统计成效,切实做到依法统计、应统尽统,数出有据。充分利用数据抽查、统计执法检查等契机,宣传统计法律法规,明确统计职责,使各调查单位深刻认识抓好统计基础工作的必要性和违反统计法后果的严重性。